

“新”意扑面而来,涌动着生机

■石羚 周人杰 周琳

时事聚焦

东风拂面万象新。一年一度的全国两会,以中国式现代化进一步凝心聚力,书写了高举旗帜、真抓实干、团结奋进的新篇章。

观察今年两会,“新”是一个关键词。习近平总书记着眼于强国建设、民族复兴伟业,提出“因地制宜发展新质生产力”“全面提升新兴领域战略能力”等新论断新要求,进一步指明发展方向。政府工作报告中,“实施产业创新工程”“谋划新一轮财税体制改革”“加快构建房地产发展新模式”“稳步实施城市更新行动”等举措新安排,明确了具体落实重点。“新”意扑面而来,涌动着生机,孕育着希望。公布的新政策、凝聚的新共识,鼓舞亿万人民满怀信心走好新的征程。

新动能:“工业锈带”向“生活秀带”的跨越,彰显了绿色生产力的巨大潜力

循“新”出发,向“新”而行,培育发展新动能。回望2023年,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%,见证中国制造破茧成蝶,彰显中国科技坚实底气,为经济增长注入新动能。着眼未来,继续巩固和增强经济回升向好态势,既要激活存量,也要创造增量;既要补齐短板,也要锻造长板;既要守住传统优势,也要开辟全新赛道。创新始终是社会生产力提升的关键因素。从人机协作的智慧工厂到车路协同的智慧交通,从风光储氢的新能源体系到算力超强的量子计算机……以科技创新催生新产业、新模式、新动能,实现更多“从0到1”的原始创新和“从1到无穷”的成果转化,就能加速形成新质生产力,推动中国经济走出一条质量更优、韧性更强、动力更足的宽广大道。

如何加快发展新质生产力?绿色赋能是重要一环。在上海市杨浦滨江,曾经的煤灰仓的顶部平台铺满了太阳能光伏板。这一“零碳智慧综合能源中心”,通过光储充一体化系统变为巨大的“充电宝”,为周边的咖啡馆、岸电充电桩、景观照明设施等持续提供绿色电力,生动展现了杨浦滨江从“工业锈带”向“生活秀带”的跨越,彰显了绿色生产力的巨大潜力。

不久前,习近平总书记在主持中共中央政治局第十一次集体学习时指

出:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”这一重要论断,深刻阐明了新质生产力与绿色生产力的内在联系。推动新质生产力加快发展,就要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和,以绿色发展新成效不断激发新质生产力。

新质生产力具有高科技、高效能、高质量特征,创新起主导作用,是符合新发展理念的先质生产力。这就意味着新质生产力必然是环境友好型、资源节约型的生产力,发展新质生产力客观上就是在发展绿色生产力。推动经济社会发展全面绿色转型,加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,实现生产过程清洁化、资源利用循环化、能源消费低碳化、产品供给绿色化、产业结构高端化,有利于将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,完善现代化产业体系,从而不断培育发展新质生产力的新动能。

绿色发展,就其要义来讲,是要解决好人与自然和谐共生问题。我们要清醒地看到,当前我国生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,必须坚持目标导向和问题导向相结合。针对绿色科技领域的短板弱项,要加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系;从政策取向上,要持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用,打造高效生态绿色产业集群;从社会层面看,要在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

坚定不移走生态优先、绿色发展之路,持续推进生态文明建设,以高水平保护支撑高质量发展,必能不断激发新质生产力,实现人与自然和谐共生的现代化发展。

新生活:从“门都敲不开”,到最终提前“100%”,保障和改善民生只有连续不断的新起点

倾听民声,改善民生,创造美好生活。

“今天还有哪一户需要做工作的,我去做。”一大早,66岁的陈根娣就来到控江路街道凤南一村居委会,扯着嗓门喊了起来。老陈是凤南一村一位普通居民,她不仅早早定了自家的搬



“工业锈带”向“生活秀带”的跨越,彰显了绿色生产力的巨大潜力;从“门都敲不开”,到最终提前“100%”,更新的不仅是城市,更是党群关系……循“新”出发,向“新”而行,杨浦将奋力推进人民城市新实践,通过空间重塑、形态重构、功能再造,为城区创新发展拓空间、增动力、添活力,不断满足人民对美好生活、工作环境的向往。图为凤南一村更新后公共服务设施效果图。

迁方案,还不时来居委会报到,要求和居委干部们一起,去给没想通的老邻居们做“心理按摩”。

像老陈这样的居民,在凤南可不少。快70岁的肖立海,自封“编外居委副书记”,听到哪户“不想动”,就急匆匆上门和他“唠三胡”;64岁的李剑华、60岁的李明富,对搬迁工作十分上心,一栋楼全部谈拢了,他们也一起帮忙打包、收拾行李……

凤南一村改造,是上海市城市更新条例生效后最大规模的旧住房拆落地(一种将老房子拆除并在原地重建的城市更新方式)项目,涉及1800多户居民、128种房型,复杂程度之高令人瞠目。坚持“一个口径”的阳光改造,提前95天实现征询、签约、搬迁交房3个“百分百”,蜗居于此的百姓迎来“风迁”;重新建设后,他们还保留原址“南归”,回到拥有健身房、社区食堂、图书馆等15分钟生活圈的现代化社区。

从“门都敲不开”,到最终提前“100%”,更新的不仅是城市,更是党群关系。控江路街道党工委副书记黄春怡拿出一个新房的简易模型:这个粗

糙的样板间是居民自己动手做的。居民们憧憬怎样的新家,就拿这个模型,和街道工作人员比比划划;这里要加一块隔板,和大哥一家一起住;那里是暗卫,要改成有通风的。设计师们一遍遍修改,再让居民们自己选。最终,工作组将128种房型归并梳理,做细“一户一方案”,历经20余稿、近百场各级别专题研讨会,最终确定20种安置房型。

2023年11月底最后一户搬迁前,街道干部在小区里摆出“百家宴”,买来热气腾腾的羊肉,阿姨们“烫好头”,爷叔们拿出“儿子结婚时才穿的西装”,开开心心地和老邻居告别。

风迁南归,从最早的政府“一头热”,最终形成“人人参与,人人共享”的生动局面。“从98.07%到100%……不只是数字的圆满,更关乎凤南全体居民的切身利益。”黄春怡说,100%意味着凤南项目没有一户需要通过司法途径来强制解决,居民不用等很长时间,就可以更早搬出去、更早搬回新家。

2024年新年,凤南一村原居民黄老伯“开门有喜”——他收到了街道发

放的搬家过渡补贴和爱心牛奶。由于老房子正在拆除重建,房屋地址暂时性灭失。杨浦区创新推出“涉改房屋地址名册”,保障涉改居民的户口权益。

“政府对居民了解了,才能把服务做到位;居民对政府了解了,什么事都能商量着来。”黄春怡说。

2023年,以“两旧一村”为主体的“人居环境品质提升”被列入上海城市更新六大行动。杨浦将奋力推进人民城市新实践,通过空间重塑、形态重构、功能再造,为城区创新发展拓空间、增动力、添活力,不断满足人民对美好生活、工作环境的向往。

从孩子、房子到菜篮子、钱袋子,民之所盼,政之所向,保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,激发全社会创造活力,高质量发展就有了源源不断的内生动力。一棒接着一棒跑,一程接着一程干,锲而不舍向着既定目标砥砺前行,我们一定能够创造无愧于时代和人民的新业绩。

(来源:人民日报、半月谈)

发展新质生产力,吹响春天奋进的号角

当一年一度的全国两会吹响嘹亮的奋进号角,神州大地涌动着推进中国式现代化的澎湃春潮。

从春天出发,向着美好未来奋进,我们更加有信心。过去一年,面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,全力推动经济恢复发展,圆满完成全年经济社会发展主要目标任务,放眼全球仍然是“风景这边独好”。3月5日,习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

生产力是推动社会进步的最活跃、最革命的要素。新质生产力的特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力,已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

在强国建设、民族复兴的新征程上,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。“来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。”面对新一轮科技革命和产业变革,只有抢抓机遇,加大创新力度,加快发展新质生产力,我们才能进一步增强发展新质生产力,我们才能进一步掌握发展主动权,牢牢掌握在自己手里。发展新质生产力是一项长期任务、系统工程,涉及方方面面,需要科学谋划、统筹兼顾,坚持稳中求进,扎扎实实向前推进。

发展新质生产力,要处理好共性和个性的关系。我国幅员辽阔,各地的资源禀赋、产业基础、科研条件等各不相同,必须坚持从实际出发,因地制宜,分类指导,坚持“一把钥匙开一把锁”,有所为有所不为,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。要保持定力,科学理性推动工作,找准着力点和主攻方向,既要防止一哄而上、泡沫化的“大呼隆”,也要防止重复建设、只搞一种模式的“抄作业”。从实际出

发,按规律办事,打好“特色牌”,走稳“务实路”,推动新质生产力发展闯出一片新天地。

发展新质生产力,要处理好新兴产业和传统产业的关系。发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,而应坚持先立后破,做好统筹推进的文章,让新兴产业与传统产业相互促进、相得益彰,形成推动高质量发展的合力。以科技创新为引领,一手抓培育壮大新兴产业、超前布局建设未来产业,一手抓传统产业转型升级,积极促进产业高端化、智能化、绿色化转型,才能让产业脱胎换骨、强筋壮骨,为完善现代化产业体系提供坚实有力支撑。

发展新质生产力,要处理好生产力和生产关系的关系。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。要深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,加快构建有利于新质生产力发展

的体制机制,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。要扩大高水平对外开放,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,塑造更高水平开放型经济新优势,为发展新质生产力营造良好国际环境。向改革要动力,向开放要活力,发展新质生产力的前景就会越来越广阔。

促进产业科技互促双强,加快建设科创高地,推进创新平台建设,推动制造业数字化转型、中小企业数字化赋能,打通原创技术的市场转化渠道……发展没有止境,实干开创未来。

从春天出发,向着美好未来奋进,我们更加有动力。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。从深化国有企业改革,到落实金融体制改革,从加快全国统一大市场建设,到修订全国版外资准入负面清单……新征程上,攻坚克难、开创新局,关键是坚定不移全面深化改革、扩大高水平开放,为经济社会发展注入新动力、增添新

活力、拓展新空间。坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,不断夯实“稳”的基础,强化“进”的动能,延续“好”的态势,我们就能扎实推进高质量发展,让中国经济巨轮行稳致远。

从春天出发,向着美好未来奋进,我们更加有干劲。事实是最好的证明,行动是最有力的回答。试看中华大地上,重大工程加快推进,春耕备耕有序展开,科研人员奋力攻关,生产车间机器轰鸣……各行各业的人们以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,在春天播下希望的种子。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。历史昭示未来,奋斗未有穷期,更加精彩的中国故事还在后面,中国式现代化更新更美的篇章属于每一个追梦人!(来源:新华社)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想